

# 秋冬季到来 “一老一小”要注意

“秋风萧瑟天气凉，草木摇落露为霜”，昨日是霜降节气，也是秋冬气候的转折点。秋冬季是呼吸道传染性疾病的高发季节，也容易诱发心脑血管疾病，“一老一小”该如何科学应对？

## 儿童高发这几种传染病

受访专家：天津市第二人民医院感染一科副主任杨悦杰

### 流感

儿童流感主要症状为发热，多伴头痛、全身肌肉酸痛等症状。流感重症的高危人群为儿童、老年人，孕妇、肥胖者及有基础疾病的患者，建议这些人群每年9-10月份流感来临前接种流感疫苗。

### 新型冠状病毒感染

新型冠状病毒感染以发热、干咳、乏力为主，可有肌肉疼痛、味觉和嗅觉丧失等症状。若患儿出现持续

高烧，39℃以上，持续时间最少3-4天，退烧困难时家长应及时带往医院就医。如果体温高于38.5℃超过3天或出现呼吸费力、精神萎靡、持续拒食、频繁呕吐腹泻、原有的基础疾病加重且不能控制等需及时就医。儿童突然出现声音嘶哑及犬吠样咳嗽、吸气时喉鸣和吸气费力等症状，这些均属于危重症，需要立即就诊。

### 肺炎支原体肺炎

肺炎支原体肺炎以发热、咳嗽为主要临床表现。多见于5岁及以上儿童，但5岁以下儿童也可发病。如果儿童发烧伴有剧烈咳嗽超过3天，

或者伴有精神不振、食欲差、呼吸急促、喘憋等症状，家长应尽快带孩子就医明确病因，以免耽误病情。

### 日常需注意

保证饮食多样化和均衡，多吃牛奶、豆制品、鱼、肉等高蛋白食物和绿色蔬菜，多喝白开水，注意饮食卫生，避免给孩子吃生冷食品。养成良好的个人卫生习惯，遵守呼吸道礼仪，勤洗手。避免接触患病人员。适当增加户外运动量，加强锻炼，规律作息，增强抵抗力。保持空气流通，居家要经常开窗通风，保持室内空气新鲜。尽量避免到人群密集、通风不良的公共场所。

## 老人警惕心脑血管疾病

### 适量运动

适度活动能够有效促进血液循环，避免久坐。运动时，可根据自身条件合理安排强度。同时应避免在清晨或夜晚以及雾霾天气等户外环境不佳的时候进行锻炼。

### 合理膳食

避免高盐、高脂饮食，可适当进食高蛋白食物，做到荤素搭配、营养均衡，同时需注意补充水分。

### 加强自我管理

尤其是已确诊心脑血管疾病的患者，需定期监测血压、血糖、血脂，按时服药，心衰患者还需关注自身体重变化及出入量情况，定期医院复查，一旦出现不适症状，及时就诊。

### 保持平和心态

突然的情绪波动会威胁心血管健康，避免情绪波动，保持良好心态及充足的睡眠。

### 出现以下症状要警惕

#### 胸闷胸痛

若出现突发性的胸闷、胸痛(多位于胸前区、左肩背部、剑突下，少数

表现为牙疼、咽部紧缩感、腹痛)，持续20分钟以上仍不能缓解，并伴有大汗、面色苍白、恶心、呕吐、濒死感等症状，要考虑急性心梗。

#### 呼吸困难

心脏病、呼吸系统疾病，均可以引起呼吸困难、气促、喘憋等，尤其是出现夜间憋醒，不能平卧的现象，可能是急性心衰发作。

#### 心悸

感觉心跳不规律，如心跳过快，过慢、心跳有停跳感等，属于心律失常的表现，部分患者可伴随胸闷、乏力等不适。若症状明显或发作频繁，需及时就诊。

#### 头晕、晕厥

一旦出现黑朦、意识模糊，说明脑供血、脑供氧出现问题，即便是短暂性发作，仍需警惕卒中或心源性晕厥。

#### 走路异常

如果突然发现步态发生改变，伴随肢体麻木，有可能是心脑血管疾病前兆。

新报记者 李文博

## 打造“中国软件名城” 天津软件园开园 17家进驻企业签约

10月23日下午，由天津泰达集团开发建设、中铁建工集团承建的天津市重点项目——天津软件园迎来开园，滨海新区中新天津生态城管委会发布《关于支持天津软件园高质量发展的若干政策措施》，17家进驻企业完成签约。

天津软件园是在天津市推进京津冀协同发展的国家战略背景下，在中新天津生态城重点布局的现代产业园区，将以先进计算产业为主导，构建涵盖“算力、算法、算据、算用”全产业链的“3+N”产业体系，发展软件产品、软件服务、数据服务三大业务类型。

园区规划面积约5.38平方公里，与泰达航母主题公园无缝衔接，构建“科技园区”与“主题文旅”双引擎、双IP，创新性地融合产业园区、主题景区、生态城区、智慧社区、花园校区，通过轨道交通Z4线的串联，共同打造多元化、智慧化的城市发展新场景，实现“五区联动”的智慧城区发展新格局。

中铁建工集团天津软件园项目部在施工过程中，创新应用了20余项前沿施工技术和19项精益建造技术，这些“黑科技”为天津软件园这一新质生产力发展高地的建设按下“加速键”。

天津软件园成功开园，将促进天津乃至京津冀地区软件产业上下游同步发力，形成的产业链和产业集群将对区域经济高质量发展做出巨大贡献。未来，园区将成为国内外知名的软件与信息技术服务产业创新高地，助力天津打造“中国软件名城”。

新报记者 张珊珊 苗娜

“科技革新开创未来，创新之路铺满鲜花。相信通过培养在校大学生创新创业意识，激发大学生的创新创业热情，会让更多有意向的大学生扎根津沽大地，让更多科技成果落地天开东丽园。”10月23日，天开东丽园在正式开园亮相前迎来了第一批客人并举办了“探秘天开东丽园 感受科技创新魅力”大学生探园活动，展示了天开东丽园的创新科技成果，鼓励大学生积极参与实践与创业，促进了传统与现代教育的深度融合。

参加活动的大学生跟随园区志愿者一边参观科创展区，一边感慨收益良多。中国民航大学的一名同学说：“这样零距离地深入了解园区各项科技创新成果和企业运营状况，对我们来说是非常难得的机会。”在探秘环节中，根据不同的主题路线进行了分组探秘，园区设置了“探秘天开”“亮点企业”“科创长廊”等主题路线。

在“探秘天开”线路上，学生们参观了园区进驻企业、机关单位以及商

## 天开东丽园正式开园前迎来第一批客人 大学生探园 感受科技创新魅力



业区域。他们围绕天开东丽园的“一核两翼多点”空间发展布局，深入了解园区内配套公共服务中心、人才公寓，来到库迪咖啡、张亮麻辣烫体验配套

服务“新理念”，还跟随志愿者一同走进天津裕瑶科技有限公司、东丽海关等各机关单位和企业，感受天开东丽园作为高新技术企业孵化基地的重要

地位。

“亮点企业”线路的学生们则重点走进天津威德航空科技有限公司、天开(天津)量子科技产业化研究院有限公司等高新科创型企业，这些企业在航空航天与低空经济领域具备卓越的研发实力与市场前景。通过对这些企业的深入探索与互动，体会各高新企业的崭新面貌与蓬勃生机。

中国民航大学科技园的志愿者们，在“科创长廊”线路上，带领学生们参观了科技园科创展厅、机场跑道助航中试场等地，为在场的在校大学生提供了一对一的互动交流机会。来自中国民航大学电子信息工程专业的叶金坤同学表示，在这里，大家不仅能了解到学校科技园的各项活动，还能与创业先锋交流心得汲取成功经验，激励更多大学生走上创业之路。

新报记者 安元  
图片由东丽区委宣传部提供